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ANALISI DEI DATI PER IL MARKETING (10 CFU) – Giugno  2012.
ESERCIZIO 1
Un campione casuale di studenti è stato classificato in base al sesso ed agli acquisti online (sì, no):
	Tavola di contingenza Sesso * Acquisti online

	Conteggio

	
	Acquisti online
	Totale

	
	sì
	no
	

	Sesso
	maschio
	88
	30
	118

	
	femmina
	60
	53
	113

	Totale
	148
	83
	231


· Si verifichi la significatività dell’associazione tra le due variabili, scegliendo opportunamente il livello.

· Si calcoli  il rapporto dei prodotti incrociati e lo si commenti.
· Assumendo i totali marginali della tabella come prefissati, si scrivano le frequenze di casella corrispondenti all’ipotesi di massima associazione possibile tra le due variabili.
ESERCIZIO 2
Al medesimo data set considerato nell’esercizio 1 si è applicata l’analisi delle componenti principali, con riferimento a 4 variabili quantitative. L’output di SPSS ha fornito la seguente tabella:
	Matrice di componenti

	
	Componente

	
	1
	2

	Ore giornaliere uso internet
	,532
	,477

	Email ricevute al giorno
	,459
	,699

	Num acq ultimi 3 mesi
	,829
	-,242

	Ammontare acq ultimi 3 mesi
	,746
	-,502


· Si giudichi la validità dell’analisi con i diversi criteri.
· Si dica qual è la variabile spiegata meno bene dal modello statistico utilizzato e come può essere interpretato questo risultato.

· Si descrivano le caratteristiche d’uno studente con valori degli scores [0.80;  -0.50].
ESERCIZIO 3
Si sono classificati gli studenti considerati nell’esercizio 2 utilizzando le medesime 4 variabili ed impiegano il metodo di classificazione delle k-medie.

Una parte dell’output di SPSS è riportata di seguito.

	Centri dei cluster finali

	
	Cluster

	
	1
	2
	3
	4

	Punteggio Z:  Ore giornaliere uso internet
	-,58344
	1,01418
	,51898
	,16894

	Punteggio Z:  Email ricevute al giorno
	-,29995
	,12934
	-,58897
	,87331

	Punteggio Z:  Num acq ultimi 3 mesi
	-,44914
	-,08100
	2,52360
	1,94254

	Punteggio Z:  Ammontare acq ultimi 3 mesi
	-,26530
	-,12727
	5,83454
	,42525


	Numero di casi in ogni cluster

	Cluster
	1
	125,000

	
	2
	57,000

	
	3
	2,000

	
	4
	28,000

	Validi
	212,000

	Mancanti
	20,000


· Si descrivano le caratteristiche dei gruppi individuati.

· Si illustri il criterio che consente di giudicare la validità della classificazione ottenuta e si dica di quali ulteriori tabelle dell’output occorrerebbe disporre per poter effettuare i relativi calcoli.

Risoluzioni
ESERCIZIO 1

Chi-quadrato = 11.568.

Per g = 1 e α = 0.001 si legge sulla tavola: Χ²(α) = 10.83, per cui l’associazione risulta significativa al livello del 1 per mille.
Il rapporto dei prodotti incrociati è uguale a 2.591 e segnala che per gli acquirenti il rapporto tra maschi e femmine (88 : 60 = 1.467) è oltre due volte e mezzo superiore a quello dei non acquirenti (30 : 53 = 0.566),  per cui si ottiene: 1.467 : 0.566 = 2.591
Mantenendo fermi i totali marginali, a tabella di massima associazione possibile è la seguente (associazione completa):

	Tavola di contingenza Sesso * Acquisti online

	Conteggio

	
	Acquisti online
	Totale

	
	si
	no
	

	Sesso
	maschio
	118
	0
	118

	
	femmina
	30
	83
	113

	Totale
	148
	83
	231


ESERCIZIO 2
La tabella delle comunalità è la seguente:

	Comunalità

	
	Iniziale
	Estrazione

	Ore giornaliere uso internet
	1,000
	,511

	Email ricevute al giorno
	1,000
	,700

	Num acq ultimi 3 mesi
	1,000
	,745

	Ammontare acq ultimi 3 mesi
	1,000
	,809


La varianza totale spiegata dalle prime due componenti è uguale al 69.12%, ed è inferiore al livello di soglia: 0.954 = 0.8145, cioè 81.45%, per cui in base a questo criterio globale l’analisi non può ritenersi soddisfacente. Si noti che questo si verifica anche se la comunalità di ogni variabile è maggiore del 50% (per cui non vi è una evidente inadeguatezza di capacità esplicativa per singole variabili).
La variabile spiegata meno bene è rappresentata dalle ore giornaliere di uso di internet (comunalità del 51.1%), e questo può interpretarsi nel senso che l’utilizzo complessivo di internet non è fortemente correlato alle altre variabili. 
Dato che la prima componente principale è soprattutto espressione del numero e dell’ammontare degli acquisti online e la seconda del numero di e-mail ricevute, uno studente con valori degli scores [0.80;  -0.50], effettua acquisti online in misura molto superiore alla media degli altri studenti del campione, ma riceve e-mail in quantità alquanto inferiore alle media.  
ESERCIZIO 3
Si sono individuati 4 gruppi di studenti ed le unità con dati mancanti sono 20, per cui la classificazione è stata effettuata su 212 studenti.

Il primo gruppo è formato da 125 studenti, con valori di tutte le variabili al di sotto della media; il secondo gruppo è costituito da 57 studenti che utilizzano internet in misura molto maggiore della media, mentre le altre variabili hanno valori prossimi alla media; nel  terzo gruppo vi sono due studenti che risultano outliers per il numero e soprattutto per l’ammontare degli acquisti; il quarto gruppo è formato da 28 studenti, che si caratterizzano specialmente per un numero di acquisti molto maggiore della media.
Per poter giudicare la validità della classificazione occorre calcolare l’indice R2 globale e per le singole variabili e a tal fine è necessario disporre della tabella dell’ANOVA, che riportiamo di seguito, lasciando per esercizio allo studente di eseguire i calcoli e di commentare i risultati. 
	ANOVA

	
	Cluster
	Errore
	F
	Sig.

	
	Media dei quadrati
	df
	Media dei quadrati
	df
	
	

	Punteggio Z:  Ore giornaliere uso internet
	34,034
	3
	,401
	208
	84,893
	,000

	Punteggio Z:  Email ricevute al giorno
	11,343
	3
	,762
	208
	14,894
	,000

	Punteggio Z:  Num acq ultimi 3 mesi
	47,992
	3
	,351
	208
	136,842
	,000

	Punteggio Z:  Ammontare acq ultimi 3 mesi
	27,177
	3
	,166
	208
	163,297
	,000

	I test F devono essere utilizzati solo per motivi descrittivi poiché i cluster sono stati scelti per ottimizzare le differenze tra i casi in diversi cluster. I livelli di significatività osservati non sono perciò corretti e non possono quindi essere interpretati come test dell'ipotesi che le medie dei cluster siano uguali.


